

心在雅安 · 新闻解析

5年后又临大震 国民应对更成熟

应急能力提高、灾情公布更快更透明
全社会都在极其短暂的时间里迅速动员起来
救灾行动更加理性科学

20日8时2分,四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。几个小时之内,“芦山”从一个鲜为人知的地名,成为全中国最受关注的“热词”。时隔5年,四川盆地又发生了一次震级强烈的阵痛。国家减灾委专家委员会委员、国际减轻旱灾风险中心技术委员会主席李京表示,经过了汶川地震的考验和这些年的经验总结,对这一次地震的救援,从政府到民众的应对能力有明显提高。



21日,国家地震灾害紧急救援队乘直升机进入宝兴。

应急的能力大大提高

20日下午,李京在做客人民网强国论坛与网友交流“四川芦山地震应急救援”问题时举例说,汶川地震刚发生时,对于灾害信息的迅速收集和分析重视不够,所以对灾情的掌握慢了一拍。芦山地震20日8时2分发生,9时18分就已经派了直升机前去获取信息、了解灾情。中午12时左右,我们已从电视和网上看到航空遥感影像,并据此分析受灾情况。地震发生几个小时后,就精确地确定了受灾最重的地区和范围,并派出了专业救援队伍,安排了重型救援设备派往灾区。

这些反映出我们应急的速度加快了,应急的能力提高了。

灾后信息更加畅通

地震发生后,人们最关心震区群众的安危。与几年前相比,灾情公布的效率、频率更加快速透明。地震发生3个多小时后,地震部门就向公众发布了第一次灾情伤亡通报。在手机信号中断时,微信、微博等方式仍然畅通,由于信息畅通,群众对地震的恐慌减少了。



21日,疾控人员在对芦山县城临时安置点周围的垃圾箱进行消毒作业。



20日,成都军区空军某场站与成都军区陆航某旅协同联合指挥。



21日,广西红十字会通过捐赠5000万元药品发往四川芦山地震灾区。



21日凌晨,为了让出生命通道,一名给灾区送水的驾驶员公路上等待道路疏通。



20日,在兰州铁路局天水火车站,工人正在搬运救灾棉被,送往灾区。

全社会动员的速度更高效

仅仅在地震发生一分钟后,紧张有序的大救援启动了——20日早8时3分,中国地震局发布自动地震速报信息;8时30分,公安部启动一级响应机制;13时,民政部向灾区发送3万顶救灾帐篷、5万床棉被和1万张折叠床;21时,卫生部组建的第一支专家医疗队连夜赶赴灾区……

1小时内,在京的中国地震局、公安部、民政部、国家卫生计生委、交通部等救灾指挥系统各相关部门全部到位,通宵达旦展开一场远程指导救援的战斗。

除了政府部门,全社会都在极其短暂的时间里迅速动员起来了。上海东方医院国家紧急

网民救灾更理性有序

2008年的汶川地震当中,很多自驾去汶川救助的网民由于设备不专业,专业知识素质并不具备,有时候可能“帮了倒忙”。

这次地震发生后,交通运输部在全系统启动公路应急处置机制,通往灾区的高速公路全部实施免费通行。公安部交管局发出紧急通知,要求四川各级公安交通管理部门立即启动一级响应机制,保障抢险救灾车辆优先通行,快速处置交通事故,紧急投入抗震抢险救灾工作。

这次地震发生后,很多人发布“前往灾区十大注意事项”“不要去灾区捣乱”等冷静帖子,更有医生、救援队等专业人士自动集结,迅速前往灾区。

灾区人民应对更从容

随着安全避震知识在网络上普及,灾情警示发挥着越来越明显的作用。记者看到,灾区人民应对灾情多了一分从容。芦山县人民医院的空地

人文意识浓厚、文明有序

“此刻,我们都是汶川人”,这是汶川地震发生时广为传播的一句话。面对灾难,全社会都应抱以同情、施以援手。

芦山地震后,地震灾区一些失去联系的人让身在外的亲友心急如焚,互联网网站、手机微博等新媒体力量为此编织起一道立体的寻人网络。截至21日10时30分,网友已通过百度寻人平台发布寻人信息1300多条,平安报备信

医学救援队在地震发生后,仅用2小时完成了动员和集结。5辆应急救援车,48名医生、护士及后勤保障人员,4顶医学帐篷,以及包括破拆、搜索、搬运等救援设备,心肺复苏、外伤止血包扎等器械和药品,辅助检查仪器等全部准备完毕。这是去年末刚刚核准成立的16支国家级紧急医学救援队之一。

“这样的快速集结能力,在汶川地震时是很难做到的。”救援队队长李增春说,此次携带进入灾区的4顶医学帐篷可以迅速在灾区搭建起一座“移动医院”。这是根据汶川抗震救灾经验和上海世博会等大型国际活动的保障流程,最终形成的一套制度化救援规范。

多个服务行业都清楚地意识到,特殊时期应采取特殊行动。电信部门将数万名灾区欠费用户的手机开通,充分保障通信畅通。此外,针对地震灾区房屋倒塌造成业务凭证丢失等实际情况,银监会告知,银行业机构简化业务流程,如办理挂失业务客户只需提供姓名、账号、银行卡号中任何一种即可,期满后柜台经在银行业务系统核对姓名、身份证号、存款金额、家庭住址等信息后即可取款。

汶川地震使人们认识到对灾区群众心理干预的重要性,北京市卫生局在派遣医疗队时,特别要求北京安定医院、北京回龙观医院各组建一支15人组成的心理危机干预队伍。

上已经搭起数十顶帐篷,医护人员正在紧急救治,护士们正在给家属、救援人员发放免费午餐。在受灾不严重的地区,人们照常吃早饭、遛狗。

息4000多条,已确认有6人与亲友取得了联系。

地震发生当天,多个电视台都宣布停播娱乐节目。

“从汶川到芦山,中国应急救援体系更趋成熟,尽管还有很多细节有待完善,但人们已经看到了更加快速集结、更加文明有序的中国力量。”复旦大学公共安全中心主任滕五晓教授说。综合新华社、《京华时报》